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Voorzitter: de heer Jos De Meyer 

Vraag om uitleg van de heer Frans Wymeersch tot de 
heer Kris Peeters, minister-president van de Vlaamse 
Regering, Vlaams minister van Institutionele Her-
vormingen, Havens, Landbouw, Zeevisserij en Platte-
landsbeleid, over de crisis in de varkenshouderij 

Vraag om uitleg van de heer Jan Verfaillie tot de 
heer Kris Peeters, minister-president van de Vlaamse 
Regering, Vlaams minister van Institutionele Her-
vormingen, Havens, Landbouw, Zeevisserij en Plat-
telandsbeleid, over de moeilijke situatie waarin de 
varkenssector zich bevindt 

De voorzitter: De heer Wymeersch heeft het woord. 

De heer Frans Wymeersch: Mijnheer de voorzitter, ik 
stel voor dat u eerst het woord geeft aan de heer Verfaillie. 
Hij belicht met zijn vraag immers een invalshoek die we 
hier nog niet hadden belicht. Ook schijnt hij nog andere 
verplichtingen te hebben, en was hij de eerste om deze 
vraag om uitleg – als vraag om uitleg – in te dienen. 

De voorzitter: Mijnheer Wymeersch, volgens het re-
glement moet eerst uw vraag aan bod komen, daar die 
oorspronkelijk als interpellatie was ingediend en dus 
voorrang heeft op de vraag. Als de heer Verfaillie echter 
wil ingaan op uw verzoek, zullen we dit doen. 

De heer Verfaillie heeft het woord. 

De heer Jan Verfaillie: Mijnheer de voorzitter, mijn-
heer de minister-president, het spijt me maar ik heb nog 
een andere afspraak. 

Minister-president Kris Peeters: Mijnheer de voorzit-
ter, geachte leden, ik verontschuldig me ervoor dat ik 
een half uur te laat ben. Ik hoop dat u er begrip voor 
kunt hebben dat ik niet sneller hier kon zijn. 

De heer Jan Verfaillie: Mijnheer de minister-president, u 
hebt de vraag ongetwijfeld grondig kunnen bestuderen. U 
hebt onlangs een bezoek gebracht aan een varkensbedrijf 
dat uitgebreid de media heeft gehaald. Iedereen weet dat 
de varkenshouderij zich momenteel in een crisis bevindt. 
Al meer dan een jaar moeten varkenshouders verkopen 
onder de kostprijs. Bovendien hebben een aantal bedrij-
ven de voorbije jaren fors geïnvesteerd om de toekomst 
van de varkenshouderij in Vlaanderen veilig te stellen en 
zich aan te passen aan allerlei reglementen. Deze crisis-
situatie is in deze commissie al meermaals aan bod ge-
komen. Ik zal de vragen die hier zijn gesteld op 6 novem-
ber 2007 en 19 februari 2008, dus niet herhalen. 

Ik wil echter een ander facet behandelen. Dat het aantal 
varkensbedrijven dat de voorbije weken is komen aan-
kloppen bij Boeren op een Kruispunt, sterk is gestegen, 
is een teken aan de wand. Een initiatief op het vlak van 
oogstverzekeringen en interventiecrisissituaties wordt 
toch wel vrij dringend. De bloeiende varkenssector in 
Vlaanderen mag immers niet zomaar teloorgaan. 

Mijnheer de minister-president, u kent ongetwijfeld de 
oorzaak. Er zijn de lage prijzen. Er is de stijging van de 
veevoeder- en energieprijzen en het feit dat de export 
deels is stilgevallen door de sterke euro. Al deze oor-
zaken zorgen er complementair voor dat de varkens-
sector zich vandaag in een grote crisis bevindt. Via de 
media vernam ik vandaag dat de OPEC (Organization 
for Petroleum Exporting Countries) voorspelt dat de 
prijs voor een vat ruwe olie over maximaal anderhalf 
jaar naar 200 dollar zal stijgen. De dollar zal niet blij-
ven zakken. Plots zal die wel opnieuw een inhaalbewe-
ging inzetten. Dat zullen we dubbel en dik voelen wat 
de energievoorziening betreft. 

Mijnheer de minister-president, hoeveel varkensbedrij-
ven in Vlaanderen hebben de voorbije zes maanden een 
beroep gedaan op Boeren op een Kruispunt? Welk stij-
gingspercentage behelst dit ten opzichte van een jaar 
geleden? Wat is uw visie op deze cijfers? Hebt u al een 
initiatief genomen op het vlak van oogstverzekeringen en 
interventiecrisissituaties? Zo ja, wat was het resultaat van 
deze initiatieven? Zo neen, wanneer zult u de nodige 
initiatieven opstarten? Hebt u al overleg gepleegd met de 
sector? Zijn er al eventuele resultaten bekend daarvan? 

De voorzitter: De heer Wymeersch heeft het woord. 

De heer Frans Wymeersch: Mijnheer de voorzitter, ik 
zal me daar kort bij aansluiten. De heer Verfaillie heeft 
immers al een aantal pertinente opmerkingen gemaakt 
en vragen gesteld. Het is niet de eerste maal dat we het 
over deze problematiek hebben gehad in deze commis-
sie. Ik vrees dat het al evenmin de laatste maal zal zijn. 

De heer Verfaillie wees er al op: momenteel worden in 
deze sector de dieren verkocht tegen een prijs van on-
geveer 1 euro per kilogram. Dat is natuurlijk veel te 
weinig: de productiekosten liggen ongeveer 20 percent 
hoger. Enerzijds is de kostprijs zeer sterk gestegen. 
Anderzijds bevinden de verkoopprijzen zich in een 
diep dal. Dat maakt het spanningsveld natuurlijk nog 
veel groter. De voederkosten blijven momenteel stij-
gen. Ze bedragen al 70 tot 75 percent van de produc-
tiekost van een slachtvarken. Dat is natuurlijk niet 
houdbaar, temeer daar de energieprijzen blijven stij-
gen. De heer Verfaillie heeft daar terecht op gewezen. 
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Mijnheer de minister-president, als ik me niet vergis, 
hebben we u hierover voor het laatst ondervraagd in 
november van vorig jaar. Toen was er sprake van steun 
voor private opslag voor een beperkte tijd. Als ik het me 
goed herinner, ging het over maximaal vijf maanden. 
Die termijn is ondertussen vrijwel helemaal verstreken. 
Zal hij worden verlengd, of is dat al gebeurd? 

Anderzijds werden we en blijven we geconfronteerd 
worden met een vrij strikte houding van de Europese 
Commissie ten aanzien van exportsubsidies en dergelij-
ke. We hebben na de laatste Europese landbouwraad 
vernomen dat Europa nog steeds heil ziet in een verbete-
ring van de marktsituatie, maar dat zei men een aantal 
maanden geleden ook al. Wij zien dat niet. Natuurlijk 
kan men een aantal maatregelen die zich opdringen, zo 
van zich wegduwen, maar daardoor zal de toestand echt 
onhoudbaar worden. 

We zouden het ook kunnen hebben over het feit dat we 
nog altijd geen afdoend antwoord hebben gekregen op 
de vraag of de mogelijkheid bestaat om in de toekomst 
genetisch gemanipuleerde veevoerder te gebruiken. Dat 
zou de voederkost eventueel omlaag kunnen halen. 

In uw vorige antwoorden wees u er, niet onterecht, op 
dat u vanuit Vlaanderen jammer genoeg over weinig 
mogelijkheden beschikt inzake ondersteuning of over-
bruggingskredieten om de sector door deze moeilijke 
periode te helpen. De varkenssector zit in een uitermate 
precaire situatie. Ongetwijfeld zijn er mensen die deze 
situatie monkelend bekijken, al was het maar wegens de 
afbouw van de sector. Uiteraard delen wij hun mening 
niet, wij gaan ervan uit dat de varkenssector absoluut 
nog een belangrijke rol te spelen heeft in Vlaanderen. 

Ik had daarom graag van u vernomen of er ondertussen 
mogelijkheden zijn. Hebt u oplossingen gevonden? 
Welke beleidsstappen hebt u ondertussen gezet of over-
weegt u te zullen zetten? 

De voorzitter: De heer Demesmaeker heeft het woord. 

De heer Mark Demesmaeker: Mijnheer de voorzitter, 
mijnheer de minister-president, ik sluit me graag aan bij 
de collega’s, want de berichten die we van de sector 
krijgen, zijn vrij dramatisch. 

Een concreet voorbeeld maakt misschien duidelijker 
waarover het gaat, want anders blijft alles nogal abstract. 
Een varkensbedrijf met 3600 mestvarkens betaalt op dit 
ogenblik ruim 4000 euro per week meer aan voederkost 
in vergelijking met een jaar geleden. Dat betekent 
16.000 euro per maand. Dat zijn toch wel getallen die 
even doen duizelen. En ik heb het nu nog niet over de 
hoge mestafzetkosten. De boer is al blij dat men de mest 
komt ophalen. De transporteurs hebben vrij spel voor 
wat de vraagprijs betreft. 

Er is ook een grote internationale ongelijkheid, binnen, 
maar ook buiten de EU, niet het minst omdat er pro-
ducten worden toegelaten uit andere werelddelen die 
niet aan dezelfde normen zijn onderworpen. Ik denk 
hierbij natuurlijk aan de ggo-gewassen (genetisch ge-
modificeerde organismen) die hier niet worden toege-
staan, maar aan de overkant wel. Geen enkele onder-
nemer kan op die manier werken. Het gaat niet om de 
kostprijs niet door te rekenen in de verkoopprijs. We 
stellen vast dat de agrarische ondernemers met hun rug 
tegen de muur staan. Ze kunnen niet staken, want de 
dieren moeten worden verzorgd. Iedereen heeft de 
mond vol over de hoge voedselprijzen, en er lopen 
acties om duidelijk te maken dat hoge voedselprijzen 
niet ten goede komen aan de producenten. Dat is oké, 
maar ondertussen schiet de sector zelf daar niet veel 
mee op. We moeten ons toch wel afvragen waar de 
prijsverhoging zit. Wie profiteert ervan? 

Dit zijn geen loze noodkreten. Men laat de hele sector 
op dit ogenblik verdrinken. Bij veel mensen komt het 
water tot aan de lippen. Een ondernemer weet dat hij 
soms door een diep dal moet, dat hoort erbij, maar in 
dit geval gaat het niet altijd meer om eerlijk onderne-
men en eerlijk concurreren. Op termijn zullen er wel 
nieuwe prijsevenwichten ontstaan, de vraag is alleen 
hoe deze periode overbrugd kan worden. Ik sluit me 
aan bij de vraag of het geen tijd wordt om met heel de 
sector rond de tafel te gaan zitten, ook met andere be-
trokkenen zoals de banken. Een federale maatregel om 
het uitstel van betaling van de sociale bijdrage toe te 
staan, zou misschien een stap in de goede richting zijn. 
Hoe kunnen we daartoe bijdragen? 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord. 

Mevrouw Tinne Rombouts: Mijnheer de voorzitter, 
ook ik wil deze belangrijke vraag steunen. De crisissitu-
atie waarin we nu verkeren, werd al heel duidelijk ge-
schetst door mijn collega’s. Ook ik krijg signalen van de 
sector, het water komt de mensen inderdaad tot aan de 
lippen en sommigen zijn er nog erger aan toe. De be-
trokkenen proberen in eerste instantie van hun veevoe-
derfirma’s uitstel van betaling te krijgen. Wij weten wel 
dat het om een crisis gaat, maar hebben wij een zicht op 
de omvang ervan? Weten we bijvoorbeeld hoe groot de 
vraag om uitstel van betaling aan de veevoedersector is? 
Werd al met de sector overlegd om een correcte inschat-
ting te kunnen maken van het totale probleem? 

Mijn tweede vraagje betreft een concrete maatregel 
waarover ik nogal veel vragen krijg, zeker na de pers-
actie. Ik weet niet of u al overleg hebt gepleegd met de 
banksector en welke mogelijkheden er zijn. De land-
bouwers overleggen met de banksector, maar het eerste 
wat er wordt gevraagd bij uitstel van betalingen is een 
waarborg. Vele landbouwers vragen of de overheid op 
dat vlak niets kan doen. Ik weet dat de mogelijkheden 
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daar beperkt zijn. Wanneer mag de overheid borg staan? 
Volgens mij moet het om een beperkte termijn gaan. 
Opslag is ook beperkt in tijd. Kan er naar een creatieve 
oplossing worden gezocht voor de borgstelling? Ik be-
grijp dat er goed moet worden gekeken voor welke be-
drijven we ons borg stellen. Misschien kan Boeren op 
een Kruispunt daar een rol in spelen. Wat is uw mening? 

De heer Jos De Meyer: Ik wil me aansluiten bij de meer 
dan terechte zorgen en vragen. De heer Demesmaeker 
heeft erop gewezen dat dit niet enkel een Vlaams pro-
bleem is, maar eerder een Europees. Er zijn heel wat 
voorwaarden verbonden aan de Europese productie. Er 
is niet alleen geen toelating voor ggo’s, maar er is ook 
de begrijpelijke, terechte en soms strenge wetgeving op 
het vlak van leefmilieu, dierenwelzijn en voedselveilig-
heid. In vergelijking met Zuid-Amerika zijn de concur-
rentievoorwaarden niet altijd heel correct. Willen we dat 
er in Europa op lange termijn nog varkenshouderij over-
blijft? Zo ja, welke maatregelen wil Europa daartoe 
nemen? Uiteraard moeten de Vlaamse maatregelen wor-
den gekaderd in een Europees beleid. In welke mate 
kunnen we zware en langdurige crisissen in de land-
bouwsector, rekening houdend met een zeer liberale 
Europese landbouwmarkt, op termijn blijvend overwin-
nen? Dat is niet alleen in het belang van de producent, 
maar ook van de consument. 

De voorzitter: Minister-president Peeters heeft het 
woord. 

Minister-president Kris Peeters: Mijnheer de voorzit-
ter, dames en heren, deze vragen zijn pertinent. Ze dui-
den aan hoe ingrijpend en belangrijk deze crisis in de 
varkenssector is. De problematiek is ruimer en gaat over 
voedsel, voedselprijzen en biobrandstof, waar we het 
vorige week in het vragenuurtje ook over hebben gehad. 
Ik deel uw terechte bekommernissen en ik dank iedereen 
voor de suggesties. 

Boeren op een Kruispunt is pas gestart in maart vorig 
jaar. Een evolutie geven over meerdere jaren is dus niet 
mogelijk. Ik kan u wel meegeven dat er in het voorbije 
jaar in totaal 252 dossiers in behandeling genomen zijn, 
waarvan 56 dossiers van varkenshouders. Daarvan zijn 
46 bedrijven zeugenbedrijven en 10 mestvarkensbedrij-
ven. Binnenkort wordt het eerste jaar werking grondig 
geëvalueerd en zullen we wellicht bijkomende elemen-
ten aangereikt krijgen. We zullen op basis van de evalu-
atie nagaan of we bijkomende initiatieven moeten ne-
men om bepaalde leemtes op te vullen. 

Risicobeheer, waaronder oogstverzekeringen en inter-
ventiemogelijkheden, is een van de dossiers die de  
komende maanden intensief zal worden besproken in 
Europa in het kader van de Health Check. Ik hecht daar 
heel veel belang aan. De Vlaamse landbouwer wordt van 
langs om meer blootgesteld aan allerhande risico’s. Het 

is meer dan aangewezen dat de nodige instrumenten 
ontwikkeld en ingezet worden zodat de landbouwer 
zich voldoende kan beschermen tegen oogstverliezen 
en zo zijn inkomen beter kan waarborgen. 

Ik heb daar de Europese Commissaris voor Landbouw 
op aangesproken in een privégesprek. Ik heb haar ge-
vraagd welke richting de Europese Commissie wenst 
uit te gaan inzake risicobeheer. De commissie zal bij 
de Health Check-besprekingen de lidstaten ertoe aan-
zetten om zowel aan verzekeringssystemen, preventie-
ve maatregelen als onderlinge fondsen voor de vergoe-
ding van economische schade aandacht te geven. 

8 mei is een heel belangrijke datum. Dat was historisch 
al een belangrijke datum, maar in de huidige politieke 
actualiteit zal ook deze 8 mei een belangrijke datum 
worden. Op die dag organiseren we ook een rondetafel-
gesprek omtrent de risicoproblematiek. Daarop zijn de 
Vlaamse landbouworganisaties, de verzekeringsmaat-
schappijen en andere belanghebbenden uitgenodigd. 
Ook vanuit Nederland en de Europese Commissie zullen 
enkele experten aanwezig zijn. Ik kijk hoopvol uit naar 
die datum, ook om andere redenen. De rondetafel heb-
ben we zelf in de hand, de rest iets minder. 

Naar aanleiding van de gestegen voedingsprijzen heb ik 
op 6 maart de hele voedingskolom samen rond de tafel 
gebracht om de actuele problemen te bespreken. Hierbij 
werd specifieke aandacht besteed aan de vleessector. 
Ook de varkenshouderij was vertegenwoordigd. We 
zullen daar nu verder werk van maken. We hebben al een 
aantal initiatieven genomen. Zo is er een platform opge-
richt waar de voedingssector met elkaar kan overleggen. 

Ik onderstreep de ernst van de problematiek. Op 16 
april ben ik bij een jonge landbouwer op bezoek ge-
weest om zijn verhaal te horen. De problemen zijn 
indrukwekkend en erg triest. Er wordt elke dag met 
verlies gewerkt. Die landbouwer in Londerzeel werkt 
al sinds september met verlies. Dat houdt geen enkele 
ondernemer vol, hoewel het engagement en de daad-
kracht enorm hoog zijn. 

Ik volg de situatie op alle mogelijke niveaus op de voet 
op. Er is ten eerste het Europese niveau. Er is de steun 
voor private opslag, die de markt tijdelijk tot rust moet 
brengen. Hierdoor werd de voorbije maanden meer dan 
3800 ton varkensvlees uit de Belgische markt geno-
men. We hebben op de laatste Europese landbouwraad 
voor elkaar gekregen dat die maatregel wordt verlengd. 
Hetzelfde geldt voor de restituties ingesteld voor de 
export van varkensvlees. Op 18 april had België al 
voor meer dan 9500 ton exportcertificaten naar derde 
landen afgegeven. Mijnheer Wymeersch, u hebt gelijk 
dat dit maar tijdelijke maatregelen zijn die ervan uit-
gaan dat de markt zal stabiliseren. Europa zegt niet 
verder te kunnen gaan dan dit. 
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Ook op wereldniveau, bij de WTO (World Trade Organi-
sation), liggen er voorstellen voor een verhoogde markt-
toegang. Dit betekent dat we nog meer dan nu overspoeld 
zullen worden met Zuid-Amerikaans varkensvlees. De 
Europese en Vlaamse varkenshouders kunnen daar niet 
mee concurreren omdat Europa extra eisen stelt op het 
vlak van dierenwelzijn, voedselveiligheid en milieu. Ik 
zeg niets slecht over de Zuid-Amerikaanse landen, maar 
ik ben niet op de hoogte van hun wetgeving. Ik vrees dat 
die minder streng is dan de onze. 

Er worden steeds meer vraagtekens geplaatst bij de filo-
sofie op Europees en wereldniveau om de marktwerking 
onverkort toe te passen op de landbouw. Er wordt te-
recht de vraag gesteld wat de effecten daarvan zijn. 
Voor Europa en onze landbouwers zijn de effecten nega-
tief, en dan druk ik me nog voorzichtig uit. 

Ten slotte is op Vlaams niveau een platform opgericht 
waar de betrokkenen uit de voedingssector met elkaar 
kunnen overleggen. Ik heb vastgesteld dat het nog nooit 
was gebeurd dat de hele voedingskolom bij elkaar werd 
gebracht. Er was nog nooit gediscussieerd over de prij-
zen. Er is een stijging van de productiekosten zonder dat 
de verkoopprijs is gestegen. Hoe zit dit allemaal in el-
kaar? Het is belangrijk dat daarover verder wordt over-
legd in het platform. We gaan ervan uit dat dit vruchten 
afwerpt en dat er stappen vooruit worden gezet. Het 
moet worden uitgeklaard hoe alles in elkaar steekt. 
Mochten er zaken niet door de beugel kunnen, dan moe-
ten we die aanpakken. 

De heer Wymeersch formuleert de problematiek van de 
ggo’s. Dat blijft een aberratie. Telkens ik er de kans toe 
krijg, snijd ik dit thema aan. We importeren vlees ge-
kweekt met ggo’s, maar we mogen geen ggo’s aan onze 
dieren geven. Dat is een situatie die niet kan. In Wallonië 
wordt daar anders tegen aangekeken en ik heb daarover 
dan ook overleg gepleegd met Waals minister Lutgen. U 
weet dat we in Europa steeds met Belgische standpunten 
zitten. Het is voor mij zonneklaar dat daar een andere 
visie op moet komen. Ik zal er alles aan doen om dat op 
Belgisch en Europees niveau verder aan te kaarten. 

Mevrouw Rombouts verwees naar de veevoedersector. 
Eigenlijk vangen die veevoederbedrijven de eerste schok-
ken op. Zij zijn de eerste bank. Bij mijn weten is het daar 
nog net doenbaar. U hebt gelijk dat we dat goed in de 
gaten moeten houden. Ze vangen in eerste instantie de 
crisis op. Voor zover ik weet, zijn er bij de banken nog 
geen spectaculair grote achterstanden bekend. Voor indi-
viduele dossiers is het VLIF (Vlaams Landbouw Investe-
ringsfonds) bereid om in andere afbetalingsmogelijkhe-
den te voorzien. We gaan er wel van uit dat als wij in-
spanningen doen, de banken zullen volgen. We hebben 
daarover gesproken met een aantal landbouworganisaties 
die met de banken gesprekken zouden aanknopen. Ik heb 
zelf niet rechtstreeks met de banken overlegd. 

Het voorstel inzake de waarborgregeling valt onder 
staatssteun. We moeten daarmee opletten en erover 
waken dat we het niet nog erger maken dan al het geval 
is. Er is niemand mee gediend als we problemen krij-
gen met ongeoorloofde staatssteun. 

Er was ook een vraag naar uitstel van de sociale lasten. 
Er is overleg geweest op federaal niveau. Ik zal er 
nogmaals op aandringen dat dit gebeurt en een brief 
sturen aan de bevoegde federale ministers. 

Mijnheer de voorzitter, ik heb op alle vragen een ant-
woord gegeven. De situatie is ernstig. We doen alles 
wat we kunnen om de moeilijke periode te overbrug-
gen. We zullen de suggesties bekijken, maar een en 
ander is niet zo eenvoudig. Ook op Europees niveau 
kaarten we bepaalde zaken aan, zoals de ggo’s. De 
vragen die zijn gesteld bij de vrijmaking van de land-
bouwmarkt, onderschrijf ik en zal ik meenemen naar 
de volgende Europese landbouwraad. 

De voorzitter: De heer Wymeersch heeft het woord. 

De heer Frans Wymeersch: Mijnheer de minister-
president, ik geloof u dat u met deze problematiek 
begaan bent. Ik geloof ook dat u er hard uw best voor 
doet. Ik stel echter vast – en dat is geen verwijt – dat u 
en wij allemaal in een positie van onmacht terecht zijn 
gekomen. We worden geconfronteerd met de WTO, 
Europa enzovoort. Er zijn suggesties gedaan zoals 
uitstel van betalingen, overeenkomsten met voeder-
fabrikanten, de sociale zekerheid en banken. Uitstel is 
echter nooit afstel. Vroeg of laat komen die betalingen 
terug op tafel en moeten de landbouwers betalen wat ze 
verschuldigd zijn. We zitten in een zeer precaire situa-
tie. Rekening houdend met de feiten en de houding van 
Europa moeten we met een aantal bondgenoten denken 
aan een Alitalia-scenario, waarbij we eenmalig aan 
Europa zeggen dat het even niet gaat. We moeten voor 
een korte periode deze sector beschermen en iets doen 
wat in theorie niet mag. Ik weet dat dit een sneeuwbal-
effect kan teweegbrengen omdat er meerdere sectoren 
in de problemen zitten, maar als signaal aan Europa 
kan dit misschien wel werken. 

De voorzitter: Mevrouw Rombouts heeft het woord. 

Mevrouw Tinne Rombouts: Mijnheer de minister-
president, ik dank u voor uw antwoord. De banken vra-
gen naar een waarborgregeling als een landbouwer gaat 
praten. Vaak gaan er extra kosten mee gepaard. Ik besef 
dat het een vorm van staatssteun is. Dat is erg delicaat en 
er moet goed worden gekeken hoe ermee wordt omge-
gaan. Ik stel me toch de vraag of er niet op een creatieve 
manier iets kan worden uitgewerkt. We moeten er in-
derdaad voor opletten dat we landbouwers niet nog 
verder in de problemen brengen. Voor de beoordeling 
van de toekenning van de waarborg kan er een beroep 
worden gedaan op Boeren op een Kruispunt. Ik veron-
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derstel dat die ervaring hebben met bedrijfsanalyses. Ik 
vraag u nogmaals of u daarover kunt nadenken. 

De voorzitter: De heer Demesmaeker heeft het woord. 

De heer Mark Demesmaeker: Mijnheer de minister-
president, u neemt de problematiek ter harte, maar het 
was geen opbeurend antwoord. Natuurlijk is de Vlaamse 
varkenssector een beetje de speelbal van evoluties op 
internationaal niveau waar we weinig greep op hebben. 
Als kleine speler is het heel moeilijk om daar iets aan te 
veranderen. Dat belet niet dat we moeten proberen om 
bondgenootschappen te zoeken. Ik wens u daar veel 
succes mee. Ik vrees dat we binnenkort zullen worden 
geconfronteerd met een groot aantal faillissementen van 
mensen die hun hele leven hard hebben gewerkt. Dat 
zijn telkens weer drama’s. 

Ik wil nog een suggestie doen. Het is misschien niet 
slecht om contact op te nemen met de exportcel van 
VLAM (Vlaams Centrum voor Landbouw- en Visserij-
marketing) om na te gaan op welke manier we de export 
kunnen promoten en verbeteren. We produceren kwali-
teitsproducten. Kwaliteit heeft zijn prijs. We zijn gebon-
den aan vele regels, maar dat betekent dat we kwaliteit 
op de markt kunnen zetten. Misschien kunnen we via 
VLAM de export extra promoten. 

De voorzitter: Minister-president Peeters heeft het woord. 

Minister-president Kris Peeters: Dames en heren, ik 
dank u voor alle suggesties. Mijnheer Demesmaeker, het 
is allemaal nogal complex. Denemarken heeft ook een 
intensieve varkenssector met kwalitatief hoogstaand 
varkensvlees. Dat gaat niet meer naar Azië door de dure 
euro en de goedkope dollar. Dat vlees wordt op de  
Europese markt afgezet waardoor we minder kunnen 
exporteren. U hebt wel gelijk om daar nog eens naar te 
verwijzen. 

Mevrouw Rombouts, ik zal uw suggestie bekijken, maar u 
gaat ermee akkoord dat we geen ongeoorloofde staatssteun 
kunnen geven. Dat brengt de bedrijven geen stap verder. 

Mijnheer Wymeersch, we zullen het daar op de eerst-
komende Europese landbouwraad opnieuw over hebben. 
U zegt terecht dat we samen met andere landen de druk 
moeten opvoeren. Ik zal daar alles voor doen. 

De voorzitter: Mijnheer de minister-president, u hebt 
begrepen dat de commissie een bondgenoot is in uw 
zoektocht naar betere en meer efficiënte oplossingen 
voor een sector die zwaar in de verdrukking zit. Ik sluit 
niet uit dat we in de loop van de komende maanden 
terugkomen op deze problematiek. 

Het incident is gesloten. 
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